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МЕТОДИ ВІЙСЬКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 
На підставі аналізу останніх публікацій і результатів наукових досліджень педагогічної та військово-педагогічної 

тематики встановлено, що у військово-педагогічній науці майже відсутні фундаментальні методологічні досліджен-
ня. Наголошено, що спостерігаються інтеграційні процеси в застосуванні методичного інструментарію. Зауважено 
факт, що сучасна військово-педагогічна наука використовує методи наукового пошуку, які активно застосовують 
логіку, соціологію, психологію, економіку тощо. Описано й наведено приклади застосування ряду методів, які викори-
стовують зазначені науки, а саме: метод експертних оцінок, який дозволяє отримати й узагальнити думки експертів 
щодо предмета наукового дослідження; систематизація та класифікація, які мають на меті упорядкувати безліч 
явищ, процесів і фактів; прогнозування, в основі якого лежать дії щодо отримання, переробки та генерування інфор-
мації щодо майбутнього; моніторинг, який представляє собою безперервне та тривале спостереження за перебігом 
військово-педагогічних подій та процесів; соціометричний метод, який застосовується для діагностики внутріш-
ньогрупових процесів; контент-аналіз, метод якісно-кількісного аналізу змісту документа, який дозволяє здійснити 
глибокий аналіз позатекстової реальності; методи математичної та статистичної обробки отриманих емпіричних 
даних. Наголошено на необхідності ґрунтовного методологічного дослідження особливостей застосування методів 
військово-педагогічних наукових досліджень, результати яких використовувалися б представниками військово-
педагогічної теорії та практики. 

Ключові слова: метод, методи військово-педагогічного дослідження, теоретичні методи, емпіричні методи, ме-
тоди математичного та статистичного аналізу отриманих даних. 

 
Постановка проблеми. Сьогодні перед вищою вій-

ськовою школою стоять багато різнопланових завдань у 
формуванні майбутнього покоління офіцерів. Оптиміза-
ція, удосконалення, оновлення навчально-виховного 
процесу безпосередньо залежить від результатів нау-
ково-дослідної роботи, яку здійснюють науково-педа-
гогічні працівники. У своїх наукових розвідках останні 
використовують найрізноманітніший інструментарій. 
Науково-педагогічним працівникам слід пам'ятати, що 
дослідження представляє специфічну систему елемен-
тів, за допомогою якої в науці здійснюється науковий 
пошук. Такими елементами є: наукова проблема, об'єкт і 
предмет дослідження, гіпотеза, вихідні дані наукового 
пошуку, а також методи наукового дослідження. Військо-
во-педагогічне дослідження є різновидом наукового до-
слідження, у центрі якого є військово-педагогічна про-
блематика. Сучасна військово-педагогічна наука викори-
стовує теоретичні та емпіричні методи дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Привер-
тає увагу той факт, що за часів незалежності України 
вийшла друком незначна кількість публікацій, які при-
свячені методології та методам педагогічних дослі-
джень, не кажучи вже про публікації методологічної 
проблематики військово-педагогічних наукових дослі-
джень. Найбільш відомими публікаціями на цю тему є: 
"Педагогічні дослідження: методологічні поради моло-
дим науковцям" С. Гончаренка [4], "Теорія і практика 
психолого-педагогічного дослідження" С. Максименка 
[18], "Основи педагогічних досліджень" Г. Кловак [14], 
"Основи науково-педагогічних досліджень" Ю. Лимар 
[17]. В останнє десятиліття побачили світ роботи 
С. Сисоєвої та Т. Кристопчук "Методологія науково-
педагогічних досліджень" [23] та Н. Тверезовської та 
В. Сидоренко "Методологія педагогічного дослідження" [2]. 

У своїй більшості перераховані роботи стосуються 
підручників і навчальних посібників, на сторінках яких 
детально розкриваються основні моменти організації, 
проєктування та здійснення науково-педагогічних до-
сліджень. Їхні автори знайомлять читачів з особливос-

тями застосування найрізноманітніших методів педаго-
гічного дослідження. Окремого аналізу заслуговують і 
наукові пошуки у сфері воєнно-наукових досліджень 
незалежної України. Зокрема, Ю. Гусак, М. Кліщевсь-
кий, В. Хижняк, В. Кохно спрямували свої зусилля на 
дослідження історії становлення, аналіз результатів та 
перспектив розвитку системи воєнно-наукових дослі-
джень України [7, 26]. Питання методології наукових 
досліджень у сфері оперативного управління військами 
(силами) розкриває Є. Смірнов [24]. 

Мета статті. Здійснений нами аналіз останніх нау-
кових досліджень та публікацій свідчить про те, що нау-
кових розвідок з питань організації та проведення війсь-
ково-педагогічних наукових досліджень бракує, тому 
автори публікації мають намір розкрити особливості 
застосування деяких методів такого роду досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Відо-
мо, що дослідження військово-педагогічних проблем 
здійснюється на трьох рівнях – методологічному, тео-
ретичному та емпіричному. Сьогодні, у військово-
педагогічній науці спостерігається випередження прак-
тичної складової. Сучасні реалії вимагають від науково-
педагогічних працівників вищої військової школи ство-
рення нових дієвих психолого-педагогічних умов фор-
мування нового сучасного покоління вітчизняних офі-
церів. Зазначимо, що військово-педагогічна наука до-
сліджує широкий спектр проблем, які виникають не ли-
ше у вищій військовій школі. У предметне поле військо-
вої педагогіки також входять проблеми навчально-
виховного процесу військової частини. Вивчення гене-
зису та особливостей їхнього вирішення спонукає нау-
ковців використовувати у своїх наукових розвідках най-
різноманітніші методи педагогічного дослідження. У 
деяких випадках доцільні адаптація методів соціологіч-
ного або психологічного наукового дослідження. Саме 
такі неспецифічні методи військово-педагогічного до-
слідження і розглянемо. 

Під час організації та проведення військово-
педагогічних наукових досліджень часто використову-
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ється метод експертних оцінок, який представляє 
собою процедуру отримання оцінки проблеми на основі 
думки експертів з метою подальшого прийняття рішен-
ня. Різновидами цього методу є: метод асоціацій, метод 
бінарних порівнянь, метод векторних переваг, метод 
фокальних об'єктів, індивідуальне експертне опитуван-
ня та метод середньої точки [5]. Зазначимо, що метод 
експертних оцінок почали застосовувати в науці у 
ХХ ст. Зокрема, американські вчені на початку 30-х ро-
ків минуло століття розробили процедуру методу екс-
пертної оцінки дослідження впливу зацікавленості екс-
перта на характер судження щодо майбутніх суспільно-
політичних подій. Значний внесок у теорію експертних 
оцінок зробив М. Кендалл, який опублікував у 1955 р. 
монографію, присвячену застосуванню методу рангової 
кореляції для аналізу експертних оцінок [12]. 

Організовуючи військово-педагогічне наукове дослі-
дження слід пам'ятати, що цей метод має ряд особли-
востей, зокрема, технологія застосування цього методу 
містить: постановку проблеми, її теоретичне та логічне 
формулювання; відбір та формування експертної групи; 
організацію проведення експертного опитування; роз-
робку та оформлення опитувальників (анкет); статисти-
чну обробку даних анкетного опитування; аналіз ре-
зультатів анкетного опитування [5]. 

Відомо, що в розвитку військової науки та практики 
ад'юнктура займає відповідальне місце, а формування 
наукового світогляду та методологічної культури ад'юн-
ктів є одним з основних завдань ад'юнктури. У 2021 р. 
була захищена докторська дисертація І. Козубцовим, де 
основним методом дослідження методологічної культу-
ри ад'юнктів став саме метод експертних оцінок [15]. 

Науковці у своїх військово-педагогічних наукових до-
слідженнях часто використовують такі методи, як систе-
матизація та класифікація, адже сьогодні існує безліч 
військово-педагогічних явищ, процесів і фактів, які по-
требують систематизації та класифікації. Так, систе-
матизація і класифікація представляють собою дію, 
або послідовність дій, у результаті виконання, яких певна 
кількість незв'язаних елементів перетворюється на без-
ліч елементів, між якими є зв'язки. Систематизацію мож-
на виконувати різними способами. Наприклад, одним зі 
способів систематизації є класифікація. Класифікація – 
це система, елементи якої пов'язані між собою зв'язками 
субординації [9]. Зазвичай у військовій педагогіці класи-
фікують методи та прийоми навчання та виховання вій-
ськовослужбовців (напр., [1; 6, с. 63], фактори впливу на 
розвиток тих чи інших процесів [8] тощо). 

Відомо, що вирішення наукових проблем спрямова-
не в майбутнє, а тому результатом таких досліджень є 
різного роду прогнози, які створюються за допомогою 
методу прогнозування. Останній представляє собою 
певне поєднання прийомів (спосіб) виконання прогнос-
тичних операцій, отримання та обробку інформації про 
майбутнє на основі однорідних методів розробки про-
гнозу. У педагогічну теорію та методологію метод про-
гнозування прийшов з економічної науки. Його заснов-
ником став відомий філософ та економіст В. Базаров 
(Руднєв), який у 1927 р. запропонував три методи про-
гнозу: екстраполяцію, аналітичну модель, експертизу. 
Сьогодні існує близько 220 методів прогнозування, але 
зазвичай на практиці використовуються близько десяти, 
у тому числі: фактографічні (екстраполяція, інтерполя-
ція, тренд-аналіз), експертні (опитування, анкетування), 
публікаційні (патентні), цитатно-індексні, сценарні, мат-
ричні, моделювання, аналогії, побудова графів тощо [13]. 
Яскравим прикладом застосування методу прогнозу-
вання у військово-науковому дослідженні є прогнозу-

вання такого складного комплексного явища як суїци-
дальна поведінка військовослужбовця [22]. 

Останнім часом у педагогічних загалом і у військово-
педагогічних дослідженнях зокрема активно використо-
вується метод моніторингу, який представляє собою 
безперервне, тривале спостереження за перебігом на-
вчального процесу у вищому військовому навчальному 
закладі та управління ним. Зазначимо, що в педагогіч-
ній літературі широко вживається поняття "педагогічний 
моніторинг", як особлива форма організації, збору, об-
робки, зберігання та поширення інформації про діяль-
ність будь-якої складової освітнього процесу. Педагогі-
чний моніторинг дозволяє відстежувати стан і робити 
прогнози. У результаті педагогічного моніторингу дослі-
дник може дати відповідь на ряд таких питань: чи дося-
гнута мета освітнього процесу у військовому виші; чи 
існує позитивна динаміка в розвитку курсанта порівняно 
з результатами попередніх діагностичних досліджень; 
чи є передумови для вдосконалення роботи викладача; 
чи відповідає рівень складності навчального матеріалу 
можливостям курсанта тощо. 

Слід зазначити, що поняття "моніторинг" прийшло в 
педагогіку та соціологію з екології. Уперше цей метод 
дослідження був застосований у ґрунтознавстві, потім 
прийшов в екологію та інші суміжні науки. У результаті 
педагогічного моніторингу відбувається збір, зберіган-
ня, обробка та поширення інформації про діяльність 
педагогічної системи, що забезпечує безперервне сте-
ження за її станом та прогнозування її розвитку [27]. 

У загальному розумінні моніторинг – це постійне 
спостереження за будь-яким процесом з метою вияв-
лення відповідності бажаному результату. Конкретизо-
ване визначення таке: моніторинг – це визначення 
невеликої кількості показників, що відображають стан 
системи. Методом повторних вимірювань накопичуєть-
ся й аналізується інформація в динаміці, при цьому 
використовується порівняння з базовими та норматив-
ними документами [28]. 

Педагогічна діагностика може бути як предметом 
військово-наукових досліджень, так і методом науково-
го пошуку, який представляє собою особливий вид дія-
льності, що полягає у встановленні та вивченні ознак, 
які характеризують стан і результати процесу навчання 
курсантів вищого військового начального закладу. Він 
дозволяє на цій основі здійснювати прогнозування мо-
жливих відхилень, визначати шляхи їх попередження, а 
також коригувати процес навчання з метою підвищення 
якості підготовки майбутніх офіцерів. Сутність педагогі-
чної діагностики полягає у вивченні результативності 
навчально-виховного процесу у вищому військовому 
навчальному закладі на основі змін, які фіксуються у 
курсантів у процесі їхнього навчання та у підвищенні 
рівня педагогічної майстерності науково-педагогічних 
працівників вищого військового навчального закладу. 

Зазвичай за допомогою педагогічної діагностики фі-
ксують результати навчання у вигляді оцінки знань кур-
сантів; результати навчання та виховання у вигляді 
соціальних, емоційних, моральних якостей особистості 
курсанта та курсантського підрозділу; результати педа-
гогічного процесу у вигляді психологічних якостей та 
новоутворень особистості. Діагностуванню, або пері-
одичному вивченню, підлягають рівень знань, ступінь 
соціального та психічного розвитку курсантів вищого 
військового навчального закладу, що відповідає трьом 
функціям навчально-виховного процесу: навчальної, 
виховної та розвиваючої. Отже, метод діагностики – це 
узагальнювальна характеристика, в основі якої лежать 
такі методи педагогічних досліджень, як: тестування, 
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анкетування, інтерв'ю, контент-аналіз, аналіз продуктів 
діяльності тощо [3]. 

Наступним методом військово-педагогічного науко-
вого дослідження є порівняльно-історичний або ге-
нетичний метод, за допомогою якого шляхом порів-
няння виявляється загальне та особливе в історичних 
явищах, досягається пізнання різних історичних щаблів 
розвитку одного й того самого явища або двох різних 
співіснуючих явищ. Цей метод активно використовуєть-
ся у багатьох науках – мовознавстві, соціології, право-
знавстві, літературознавстві, етнографії, культурології 
тощо. Корифеї соціологічної думки О. Конт, Г. Спенсер, 
Е. Дюркгейм називали його основним методом дослі-
дження соціальних явищ. Сьогодні соціологи роблять 
активні спроби поєднати генетичний метод дослідження 
зі структурно-функціональним аналізом соціальних 
процесів [28]. Порівняльно-історичний метод дослі-
дження використовується у військово-науковій теорії і 
практиці досить часто, адже розуміння сучасних про-
блем неможливе без історичної рефлексії. Саме цей 
метод дослідження став основним у дослідженні широ-
кого спектра історичних, теоретичних, методологічних і 
практичних проблем створення, становлення та розвит-
ку військово-професійної освіти в Україні [20]. 

Ще одним запозиченим у соціальних наук методом 
військово-педагогічного наукового дослідження є – соці-
ометрія. Соціометричний метод дослідження дозволяє 
дослідити внутрішньогрупові процеси, виявити соціомет-
ричний статус кожного члена соціальної групи, ступінь її 
згуртованості та роз'єднаності. Автором соціометрії є 
Якоб Морено [11, 21]. Соціометричний метод досліджен-
ня є чи не найпопулярнішим у дослідженнях соціально-
педагогічної проблематики. У військово-педагогічних 
дослідженнях його використовують для вивчення соціа-
льно-психологічного клімату у військових, у тому числі і 
курсантських підрозділах, процес адаптації військовос-
лужбовців до умов військового середовища, а курсантів 
до умов вищого військового навчального закладу [16]. 

Емпіричним методом збору первинної педагогічної 
інформації є контент-аналіз, який, на думку 
Л. Зеленської та А. Балацинової, є методом якісно-
кількісного аналізу змісту документа. Цей метод дозво-
ляє здійснити глибокий аналіз позатекстової реальнос-
ті. Особливістю цього методу є його унікальна можли-
вість – при вивченні різного роду документів, у тому 
числі і військово-педагогічного характеру, відображати 
соціальний контекст, зміст і прояв соціального життя. 
Контент-аналіз знайшов своє широке застосування в 
соціології, журналістиці, політології, соціальній психоло-
гії, історії, педагогіці. Це зумовлено тим, що контент-
аналіз може бути застосований до різних видів матері-
альних носіїв інформації – книг, журналів, газет, фоно-
грам, аудіо- й відеозаписів, фотографій, листів, ділово-
дної документації, відомчих документів (накази, поста-
нови, розпорядження, циркуляри, інструктивні листи 
тощо), які є продуктом діяльності людини. Він більш 
складний за інші наукові методи, заснований на розу-
мових операціях аналізу й синтезу, і є менш суб'єктив-
ним. Контент-аналіз ґрунтується на таких загальних 
правилах: систематичність, репрезентативність, повто-
рюваність елементів змісту, статистична значущість і 
формалізація, відповідність процедури сформульованій 
меті й завданням, чітке визначення категорій [2, 10]. 
Дослідження змісту портфоліо курсантів, які опанову-
ють фах військового психолога у стінах Військового 
інституту Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка за допомогою методу контент-
аналізу, здійснила Н. Мась [19]. 

І насамкінець, варто зазначити, що теоретичні та 
емпіричні методи військово-педагогічного наукового 
дослідження застосовуються науковцями в комплексі з 
математичними і статистичними методами. Останні 
необхідні для обробки даних, що були отримані в ході 
дослідження. До цих методів належать реєстрація (за-
пис інформації на носій (електронний або паперовий) з 
метою подальшого її використання споживачем (люди-
ною або ЕОМ); ранжування (або метод рангової оцінки) 
вимагає розташування зібраних даних у певній послі-
довності (зазвичай у порядку зменшення або наростан-
ня будь-яких показників) і, відповідно, визначення місця 
в цьому ряду кожного з досліджуваних (напр., складан-
ня рейтингу успішності курсантів); шкалювання запро-
вадження цифрових показників щодо оцінки окремих 
сторін педагогічних явищ. 

Висновки. У результаті здійсненого аналізу науко-
вої літератури можемо констатувати, що: 

• військово-педагогічна наука та практика у своїх 
наукових пошуках активно використовує теоретичні та 
емпіричні методи економічної, соціологічної, психологі-
чної та інших наук; 

• використання зазначених методів дозволяє пред-
ставниками військово-педагогічної науки виявити та до-
слідити більш широкий спектр актуальних для сучасної 
військової педагогіки, проблем, явищ та процесів; 

• теорія та методологія військової педагогіки по-
требує узагальнення та систематизації інформації що-
до застосування методів наукового пошуку. 
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METHODS OF THE MILITARY-PEDAGOGICAL RESEARCH AND DEVELOPMENT 
The article authors basing on the analysis of recent publications and the scientific research results of pedagogical and military-pedagogical is-

sues, establish that there are almost no fundamental methodological studies in military-pedagogical science. It is noted that integration processes 
are observed in the application of methodological tools. The author's team draws readers' attention to the fact that modern military-pedagogical 
science uses methods of scientific search, which are actively used by such sciences as logic, sociology, psychology, economics and some others. 
The article describes and provides examples of the application of a number of methods that are used by the above mentioned sciences. Such 
methods are: the method of expert assessments, which allows to obtain and summarize the opinions of experts on the subject of scientific re-
search; systematisation and classification, which allows to organize many phenomena, processes, and facts; forecasting, which is based on ac-
tions to obtain, process and generate information about the future; monitoring, which is a continuous and long-term observing of the course of 
military-pedagogical events and processes; sociometric method, which is used for intra-group processes diagnostics; content analysis, it is a 
method of qualitative and quantitative analysis of the content of a document that allows to perform an off-text reality deep analysis; methods of 
mathematical and statistical processing of the obtained empirical data. In conclusion, the authors note the need for a thorough methodological 
study of the features of applying the military-pedagogical scientific methods, the results of which would be used as representatives of military-
pedagogical theory and practice. 

Keywords: method, military-pedagogical scientific research methods, theoretical methods, empirical methods, mathematical and statistical 
analysis of the obtained data methods. 
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